

改善农村支付环境,提供便捷信贷服务,拓展金融扶贫方式

金融为乡村振兴添动力

本报记者 屈信明

在农村金融领域,存在支付基础设施较弱、信贷支持农业生产力度不足等短板,难以充分满足农民生产生活的需要。为此,今年初,人民银行、银保监会、证监会等五部门发布的《关于金融服务乡村振兴的指导意见》提出,在可持续的前提下全面提升农村地区支付服务水平,加大对县域地区的信贷投放等。

近日,记者调查采访发现,相关金融机构和企业聚焦重点领域,深化改革创新,推出和完善支持乡村振兴的金融产品和服务,不断改善农村支付环境,提供便捷信贷服务,并积极拓展金融扶贫方式。

的消费特征以及相关诉求,并有针对性地提升服务能力。

信用体系建设加速,助力农村信贷业务

农村支付服务环境的改善,还能够促进农村信用体系建设,为村民申请贷款带来方便。

使用乡村振兴主题卡进行支付,给徐龙刚带来了意外收获。工作人员介绍,根据持卡交易记录,系统能够判断持卡人信用状况,进而自动生成信贷额度,而且在网上就能直接申请贷款。抱着试试看的心态,徐龙刚在网上向农行申请了10万元小额贷款。“10万元贷款真的很快就到了账!这下不仅省去了路途奔波的麻烦,贷款发放的时间也明显缩短了。”他十分高兴。

中国人民银行副行长范一飞认为,基于大数据应用和银行卡交易“留痕”特征,农村居民每一笔持卡交易都可成为信用累积的“砖石”,有利于农村信用体系的建设。同时,结合地方政府留存的征信数据,促进完善涉农主体信用档案,推动商业银行建立“敢贷、愿贷、能贷”的长效机制,精准有效开展涉农主体授信,促进更多金融资源向乡村振兴重点领域和薄弱环节快速聚集、优先投入,帮助涉农企业和农村居民融资。

助农金融服务点也是农村信贷业务发展的亮点。

格吉乐图是内蒙古赤峰市巴林右旗查干达巴村的村民。以前,他要申请贷款,需要到距离村子几十里的镇上,费时费力。现在,村子里建起了井忧助农金融服务点,他出门不远就能在服务点办理信贷申请、还款、查询等业务。该助农金融服务点一年能够办理相关信贷业务近2900笔,金额近1100万元。

在内蒙古通辽市科左后旗,巴胡塔嘎查包金海助农金融服务点是牧民乌日根达来经常光顾的地方。“在这里能办理小额取现、贷款申请和还款以及手机话费、水电费等缴费业务,同时还能给上大学的儿子转生活费。”

像这样的助农金融服务点,内蒙古全区已建成1万多个,涉及农村牧区电子商务、远程涉农信贷、社保缴纳等多个应用场景,为广大农牧民提供更加全面、优质的金融服务。

董希淼认为,下一步,应进一步完善农村地区征信体系、抵押担保措施等,丰富农村金融产品,根据不同的金融需求提供差异化的精细服务,不断完善金融服务体系。

金融机构探索更多扶贫招

记者了解到,一些金融机构除了利用自身的资源优势支持乡村振兴,还积极通过产业帮扶等方式助农惠农,助力农村脱贫攻坚。

家住四川雅安市石棉县的李可想不到,家乡的黄果柑竟在千里之外的北京成了“网红水果”,这个金灿灿的小果子在微博、朋友圈“出镜率”颇高。

地处凉山彝族自治州和甘孜藏族自治州接壤地带的四川省雅安市石棉县,是国宝大熊猫的放归地,也是黄果柑的主要产地。黄果柑有着300多年的种植历史,但由于交通不便,种植分散,很难销往全国,养在深山人不识。近年来,中国扶贫基金会与阳

到2018年底
接入银联跨行交易网络的农商行、农信社、村镇银行共**1000**余家

613万台
县域及以下POS终端达613万台

6亿人
服务农村居民超过6亿人



208.69万笔
2018年农民工银行卡特色业务
共计实现交易笔数208.69万笔

42.47亿元
交易金额42.47亿元



中国银联联合银行卡收单机构
推出助农取款业务

3579.21万笔
2018年累计实现助农取款
交易笔数3579.21万笔

247.65亿元
交易金额247.65亿元



数据来源:中国银联

制图:张丹峰

光保险集团联手,利用资金、渠道等优势,将黄果柑、枇杷、猕猴桃等特色农产品种植管理规模化、产业化、科学化,并帮助当地宣传推广。

这下,“果”香不怕巷子深,当地果农真切地享受到了实惠。去年春节之前,石棉县83岁高龄的宋文秀老人收到的黄果柑项目分红比上年翻了一番。此外,阳光保险四川分公司还向当地村民赠送了总额2000万元的农村农户房屋保险,从上游支持、下游拓展、保险保障三个环节进行全面帮扶。

阳光保险有关负责人认为,金融机构帮扶贫困地区,不仅要提供专业、精准的金融服务,还应因地制宜,探索实践各种行之有效的扶贫实招。

新疆喀什市乃则尔巴格镇皮合森村的努仁沙·沙吾提没有工作。去年,村里的浦发银行驻村工作队介绍她到村里新开的纺织厂工作。

原来,皮合森村是浦发银行乌鲁木齐分行的驻村工作队,与中国彩棉集团在这里合办了精准扶贫卫星工厂,给不便外出务工的妇女提供了就业平台。努仁沙·沙吾提成为了工厂招募的一名工人,在这里,她跟着师傅

学技术,一台台转动的缝纫机转出了新生活的“加速度”。

努仁沙·沙吾提兴奋地说:“今后我能够依靠自己的双手,提高家庭经济收入。”

据介绍,该工作队制定落实精准帮扶方案,坚持务工经商、政府购买服务、灵活就业等多种方式并举,挖掘就业潜力、拓宽就业渠道,搭建就业平台,并抓住喀什北部产业园招聘工人契机,动员未就业贫困人员到北部产业园就业,逐步将贫困人员转变为产业工人,帮助贫困户脱贫致富。通过积极争取,工作队组织10名贫困村民赴园区工作,同时多方争取护林员、保洁员和保安员等工作岗位,帮助30名村民实现长期稳定就业,助力19户81人实现脱贫。

董希淼认为,金融机构探索多种方式助力脱贫攻坚、支持乡村振兴是积极的尝试。下一步,应加强产业、财税、金融政策的协调配合,鼓励涉农金融机构创新体制机制,推进“融资+融智”扶贫模式,变“输血”为“造血”,定向精准支持当地特色优势产业发展。依托贫困地区资源禀赋和产业特色,从金融角度提出建议,协助地方政府优化产业发展规划,积极助力扶贫对象创业就业。

特色农产品期货的诞生,表明资本市场对接实体经济的主动性、自觉性越来越强。期货市场要紧扣实体经济需求,真正为产业和百姓服务;要紧扣发展实际,加快从“重跟随”向“有特色”转变

红枣,人人熟悉。这样一种广受喜爱的食品,已成为我国期货市场大家族的成员。近日,红枣期货登陆郑州商品交易所,让农产品期货市场上又增添了一个新角色。

关注中国期货市场发展的不难发现,除了很多非常专业化的品种,近年来越来越多平常触手可及的商品也有了期货交易。红枣之前,早已有苹果、鸡蛋等很接“地气”的品种。此外,诸如咖啡、花生等商品的期货交易也一直在研究之中。

值得一提的是,红枣、苹果期货不仅与我们的生活联系紧密,还是“中国独有”。也就是说,这是全球独一无二的期货品种,只在中国市场有。接“地气”加中国独有,一批特色农产品在期货市场上渐成气候,让过去显得专业、神秘的期货市场离百姓更近了,也为中国期货市场发展蹚出了一条具有自己特色的路径。

期货接“地气”,就是要紧扣实体经济需求,真正为产业和百姓服务。

为什么会产生“中国独有”的期货品种?从根本上说,是因为我们有相应的比较完整的产业链。以红枣为例,常说的一句话是,“世界红枣在中国,中国红枣在新疆”。从供给端看,我国枣种植面积及产量居世界第一,新疆则是我国最大的优质红枣种植基地。从需求端看,百姓认可红枣的营养保健功能,消费基础较好。供需条件都具备,一套完整的产业链自然应运而生。从近年红枣市场的运行情况看,红枣市场供大于求现象日益突出,价格持续下降,红枣种植收益不断下滑,利润空间收窄。“枣贱伤农”,市场对避险的需求日益上升,呼唤尽快上市红枣期货。

类似特色农产品期货的诞生,从一个侧面说明,资本市场服务实体和产业的主动性、自觉性越来越强。有了红枣期货,枣农和企业就可以利用权威价格信号合理安排生产经营,还可以通过参与期货市场有效规避价格风险。期货市场通过自己独特的机制,还能够引导枣农按照市场需求调整种植结构,让红枣产业供给侧更加优化。

期货接“地气”,就是要紧扣我们的发展实际,加快从“重跟随”向“有特色”转变。

期货市场发展得怎么样,不仅要看上了多少新品种,市场活跃不活跃,更要看市场在全球经济中的影响力。期货是“舶来品”,由于起步晚,市场发展之初,大多数商品期货的研发都侧重“借鉴”:基于国外市场的成熟经验,参照成熟市场的相关规则和制度。近些年来,随着市场稳步发展,各方对市场功能的认识不断深化,研发、创新和监管等各方面能力也越来越强。在这样的基础上,结合中国国情和产业实际,新品种不断出现,基础大宗商品期货品种体系逐步建立。当越来越多的“中国价格”发出响亮声音时,中国期货市场的影响力自然会与日俱增。

当然,要让期货更接“地气”,不仅需要品种“扩容”,也需要服务模式的创新。比如,近年来“保险+期货”模式的运用,就为涉农企业有效管理市场风险、稳定农业生产、促进农民增收发挥了积极作用。因此,在已上市品种上,如何进一步发掘创新空间,更好地服务供给侧结构性改革,更好地推动高质量发展,也是期货市场未来的一大发力方向。

中哈高新技术企业论坛成功举办

本报电 近日,中信银行联合哈萨克斯坦人民银行、阿尔金银行在哈萨克斯坦首都努尔苏丹举办中哈高新技术企业论坛。本次论坛在阿斯塔纳经济论坛(AEF)期间举办,为中哈企业家搭建面对面交流平台,为深化双边经贸合作做出积极贡献。中信集团副总经理、中信银行董事长李庆萍及中哈企业家代表出席论坛。本次论坛共有50余家企业中哈企业参会。中信银行根据国内企业投资意向和需求,从高端设备、现代农业、能源开发、医疗健康等多个领域遴选中方企业代表赴哈。阿尔金银行在当地遴选了相关领域企业,推进务实合作。(陈盈)

浦发银行升级科技金融服务

本报电 近日,浦发银行科技金融服务再升级,正式对外发布科技金融服务2.0版本,这是浦发银行对科技金融生态圈服务模式进行的全面深化。浦发银行通过“万户工程、产品迭代、平台赋能”的全面深化,为企业提供定制化、综合化的科技金融服务。浦发银行自2017年11月推出业内首个科技金融服务平台以来,不断深化以“批量获客、投贷联动、以大带小”为核心的科技金融生态圈服务模式。截至2018年末,浦发银行科技型客户超过3万户,较2016年户数翻一番,科技型企业贷款余额超过1500亿元,较2016年增长50%;科技型企业投贷联动客户数逾500户。(曹华)

本版责编:吴秋余

让期货更接「地气」

午言

截至今年一季度,共有4778人次被阻止出境

税收“黑名单”惩戒全方位

本报记者 吴秋余

还将面临阻止出境、限制融资授信等联合惩戒,在“大数据治税”及全社会建立健全失信联合惩戒机制的大环境下,税收违法成本大大提高。

“自2015年启动联合惩戒措施以来,税务部门充分发挥在涉税联合惩戒工作中的主导和推动作用,及时推送相关部门对列入‘黑名单’的企业实施联合惩戒,充分发挥了政策的震慑作用,营造了公平的税收环境。”税务总局新闻发言人付树林介绍,截至今年一季度,全国各级税务机关已累计推送多部门联合惩戒“黑名单”当事人26.09万户次,其中公安部门配合税务机关办理阻止出境4778人次;1.64

万名“黑名单”当事人被工商部门、市场监督管理部门限制担任企业的法定代表人、董事、监事及经理职务;1.69万户次当事人被金融机构限制融资授信;另外,还有22.28万户次“黑名单”当事人在政府供应土地、检验检疫监督管理、政府采购活动、政府性资金支持等方面被有关部门采取限制性管理措施。

什么情况下上“黑名单”?根据《重大税收违法案件信息公开办法(试行)》,达到一定涉案金额的偷税、逃避缴纳税款、骗取国家出口退税,以暴力、威胁方法拒不缴税,虚开增值税专用发票,虚开普通发票,非法伪造发票,走逃(失联)企业以及其他违法情节严重有较大社

会影响的税收违法行将列入税收违法“黑名单”。

2018年,税务部门修订并发布《重大税收违法失信案件信息公布办法》,明确将走逃(失联)企业纳入税收违法“黑名单”,大大降低纳入公布的欠税金额起点,将重大税收违法失信案件信息的公布时限由2年延长为3年,这意味着上“黑名单”的企业将面临更长时间的失信冲击和联合惩戒打击。

上了“黑名单”还能补过吗?为给失信纳税人提供改过自新的机会,税务总局专门设置了税收信用“修复”机制,对符合相关条件的偷税和逃避缴纳税款违法案件当事人能主动缴清税款、滞纳金和罚款的,税务机关将从“黑名单”中提前撤出相关案件信息。